



飛 運 的 郑 羊 - 紀 政



台
灣
世
紀
體
育
名
人
圖



飛躍的羚羊 - 紀政



行政院體育委員會

- 一、文物類別：體育名人傳類 8
- 二、文物名稱：臺灣的驕傲－永遠的紀政
- 三、文物介紹：

【楔子】

紀政的生命之旅恰如臺灣五十多年發展史的寫照，他早年從困苦奮鬥有成的歷程，正是許多刻苦勤奮、創造出臺灣奇蹟的臺灣人所深刻的經驗。而她在田徑場上的榮耀，也是所有臺灣人的驕傲，紀政 1977 年自美返國，歷任全國田徑協會總幹事、立委、田協理事長，到近年積極推展路跑、健走及社會公益活動，普獲社會各界肯定。

【童年的紀政】

紀政於 1944 年 3 月 15 日出生在新竹縣關西鎮，在家中排行老三，自幼家境貧寒父親經商失敗離家外出謀生，母親到處幫人洗衣服，柔順的母親給了紀政推己及人的慈悲胸懷。由於家境貧窮祖母只得把年幼的紀政送給別人當養女，童年留給她的不是歡樂而是養女的坎坷命運。紀政的姊姊紀吉，心疼紀政的遭遇，性格強悍的她為紀政的童年頂起一片天，結束紀政養女生涯，紀政不只一次向人提及，姐姐對她恩同再造，如果沒有紀吉就沒有今天的紀政。由於紀政從三歲半到小學三年級的養女生涯所受到的凌虐和遭親人遺棄的痛楚，反而塑造她她總是逞強好勝，要做永遠的贏家。小小地年紀脾氣倔強的她，沒想到為了不去養家竟然當真跑去臥軌自殺，全家人都嚇壞了，父親認真思考總算讓紀政認祖歸宗結束養女生涯，從此不再受人虐待。紀政自小就顯現出驚人的韌性和勇氣，又遺傳了父親紀清池聰穎的資質、好打抱不平的俠義性格，展現在運動場上總是全力以赴，為國家鄉里爭榮耀，尤其是強出頭，絕不認輸的好勝心，驅動著紀政永遠向前衝，她曾說：「在我們家的字典裡，只有『最好』這兩個字」。

【運動成就歷程】

1957 年只有初中一年級的紀政在臺灣區中上運動會勇奪跳高金牌一舉成名，從此在體壇嶄露頭角，有一位許明勳教練是紀政的第一位伯樂，他知道紀政憑著得天獨厚的身材，只要好好磨練一定會成為國手，之後有「田徑之父」美譽的關頌聲先生看了紀政的表現後主動做推手大力提拔紀政，並在經濟上提供奧援。當紀政參加 80 公尺低欄決選時過度緊張失足摔倒，遭到淘汰，惜才愛才的關頌聲在選拔會議上承諾「自掏腰包，為紀政負擔一切出國費用」，評審委員才勉強讓比賽重新來過一次，關頌聲協助紀政親自發令，等紀政衝出起跑線才鳴槍，這決定性的一聲鳴槍將紀政推向世界體壇通往冠軍的道路。

1962 年夏天，文生瑞爾(Vincent Reel)在美國國務院和臺灣交流的名義下，專程來臺為臺灣選手進行集訓，紀政經過瑞爾三個月的訓練，紀政成績突飛猛進，在第 17 屆臺灣省運會一舉突破四項全國紀錄，因為傑出的成績，教育部特准紀政可以跟隨瑞爾教練前往美國受訓。1963 她獲選第一屆十大傑出女性青年獎，19 歲的她不懂英文、沒有盤纏卻一心想赴美摘星圓夢，靠著有心人士的積極奔走與熱心捐款，才湊足旅費順利成行，並且獨自一人前往美國接受訓練，她形容當時的自己可是「行李很少，勇氣卻是很夠」。所幸在美國受到瑞爾關照，生活費支出大都是由瑞爾教練自掏腰包，才讓她能專心受訓，在瑞爾印象裡紀政求生的心智意念，遠比一般人強。

人在異鄉，學習的腳步從未停頓她，會到語文學校上課，為了求好成績，紀政常讀書到半夜兩、三點，成績表現優異，1964 年 9 月進入洛城西楚斯學院(Citrus Junior College)主修體育，畢業後曾任職於美國加州瑞蘭大學女子體育組主任，這個歷程幫紀政奠立良好的基礎。從 1963 年前往美國接受訓練，可以說是她人生最大的轉捩點，更讓她成為世界級名將，然而，不幸的是運動員特有的運動傷害，也不斷折磨紀政，往後的七年內她三度因為運動傷害而開刀，終於讓紀政英雄氣短無奈的做出退休的決定，當時的紀政年僅 28 歲。

【榮耀與成就】

歷數紀政在運動場上光輝的表現成績亮眼，1968 年 24 歲的紀政抱病參賽在墨西哥舉行的 19 屆奧運會，奪下女子 80 公尺跨欄銅牌，這是華人女性運動員，在奧運所得的第一面獎牌，接著 1970 年又在第六屆曼谷亞運榮獲女子 100 公尺金牌，出色的成績，為紀政贏得包括美、英、法等國世界最佳運動員獎。從 1969 年至 1970 年一年之內曾先後九次打破或追平世界田徑紀錄，獲得美聯社稱呼他為「地球上最快的女人」以及「年度最佳運動員」，法國權威體育雜誌《運動》推選她為「世界最佳傑出運動員」。

除了奔馳於田徑場域，紀政在其他方面的表現同樣令人刮目相看。1979 年協助中華民國田徑協會與國際田徑總會（IAAF）打贏官司，恢復會籍，1981 年協助「中華臺北」名義，保住在國際奧會的會籍，打造了所謂的「奧會模式」。紀政在田協十六年的時間，讓田協脫胎換骨，她為臺灣的運動界帶進新觀念、創立了新的制度，也培養許多優秀選手。1981 年紀政居於使命感奮身投入立委選舉，她以第一高票當選女民代，之後並又連任了三屆立法委員（1981 年至 1990 年），立委任內無懼威權統治碰觸禁忌話題，為了推廣全民運動，1988 年紀政促成「行政院體育委員會」的成立，2003 年大力協助爭取 2009 聽障奧運會的主辦權。

紀政的努力和成就在體壇備受推崇，是運動界的精神領袖，即使未兼一官半職，地位至今無人能比。紀政即使離開運動場，但她並未退出體壇，她轉換了跑道，仍然留在田徑場上在人生的競技場上揮汗前進，繼續自我突破，贏得尊敬與榮耀。

基於上述的種種表現，終於在 2000 年贏得「二十世紀全亞洲最偉大的女運動員」的歷史地位，2001 年又獲選「國際學者暨運動員名人堂」，這一位亞洲飛躍的羚羊從 1968 至 1972 年間在運動場上創造多次亞洲奇蹟、世界紀錄，在運動場上的成就，放眼亞洲至今無人能及。2002 年政府頒發中華民國體育菁英獎之終身成就獎來肯定她的成就，兩年之後再榮獲國立清華大學頒授榮譽博士學位，2005 年獲得總統頒授二等景星勳章，這個榮譽勳章表彰紀政在體育的貢獻與成就。紀政在世界體壇成就非凡，亦是臺灣運動員的典範。

【永遠的運動大使】

紀政的座右銘「失去錢財，失去一些；失去愛，失去大部分；失去勇氣，一無所有」，自從紀政因運動傷害告別運動員生涯後，她並沒有因此失志，基於座右銘的激勵，反而鼓起莫大的勇氣和毅力致力於國內田徑運動的提升與發展，培養優秀教練、選手，更熱心推廣全民運動。為了運動活動，紀政可以上山下海，近年來全力推廣健走運動，並且不斷投入公益、愛心活動，處處都可看到紀政的身影，成為臺灣最佳的運動大使和公益代言人，為運動員形象樹立了優良的典範。

【臺灣的驕傲—永遠的紀政】

紀政的表現總是那麼認真、積極、親切、善良和熱心助人，不只朋友們喜歡她，社會大眾也忘不了她，半個甲子的歲月過去了，魅力仍然不減，到今天她仍為健康公益活動忙碌不已，她不只是人們記憶裡的鮮活形象，也一直奔走活躍在基層群眾裡，他這一生的故事幾乎可以用三個字形容：「愛臺灣」。她所奉獻及展現的力量就如唐飛先生所言：「勇者，您的名字是紀政」。永遠的紀政也是所有臺灣人的驕傲。（文：吳秀英）

四、參考資料

刁明芳、謝其濬（2003）。永遠向前：紀政的人生長跑。臺北 市：天下遠見。

林一心（2008）。臺灣田徑史。民生報。2008，9 月 29 日，取自
http://km.cca.gov.tw/myphoto/h_main.asp?categoryid=121

吳協昌（2006，6 月 19 日）。飛躍羚羊紀政 臺灣成就最輝煌女運動員。大紀元。2009，6 月 20 日取自 <http://www.epochtimes.com/b5/4/6/20/n573807.htm>

行政院體育委員會（2002，8 月）。飛躍的羚羊—紀政。臺灣世紀體育名人傳，臺北市。

紀政（2008）。認識紀姐。希望基金會。臺北市。2008，10月27日取自 <http://www.hope.org.tw/>
張舜芬（2009）。健走大使紀政。領袖專訪，雅虎奇摩新聞。2009，6月20日取自
<http://tw.leaders.news.yahoo.com/leader/6/95/>